

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETESI ÁR: HELYBEN: 1 ÓRA 1 KORONA, NEGYEDÉVRE 3 KORONA, VIDÉKEN EGY ÓRA 1 KORONA 50 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 4 KORONA 50 FILLÉR

PÁRTOKTÓL FÜGGETLEN
POLITIKAI NAPILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORANT
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 49

122,300 fogoly, 53 ágyu, 187 gépfegyver a júniusi galíciai csatákban

A Sieniawa és a felső Dnjester közti vonalon mindenütt üldözzük az oroszokat — Böhm-Ermolli hadserege bevette a lemergi uttól délre tartott orosz állásokat — Az angolok és a franciák újabb általános offenzívája kudarcot vallott

Höfer jelentése a galíciai csatákról

Budapest, június 16. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése az orosz hadszíntérről:

Galiciában az oroszok a szövetséges csapatok általános támadásának a legszívósabb védelem ellenére sem voltak képesek helyt állani. Győzelmes csapatainkkal a nyomukban a megvert orosz hadtestek maradékai Czewkown, Lubaczowon és Jaworowon át hátrálnak.

A lemergi uttól délre Böhm-Ermolli hadserege ma éjjel az orosz hadállásokat az egész arcvonalon rohammal bevette és az ellenséget Sadowa Wisznián és Rudkin tul visszavetette.

A Dnjestertől délre a hídfők előterében harcolunk. A Pflanzler-hadsereg csapatai tegnap reggel elfoglalták Nizniowot.

A június havi eddigi csatáknak és ütközeteknek gazdag a zsákmánya. Június 1-től 15-ikéig összesen 108 tisztet és 122,300 főnyi legénységet fogtunk el és 53 ágyut, 187 gépfegyvert, 58 lőszerkocsit zsákmányoltunk.

HÖFER altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese.

A német jelentés

Berlin, június 16. Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelenti a délkeleti hadszíntérről:

A felső Visztulától északra Woysch vezérezredes csapatai visszaverték a június hó 14-én az oroszoktól elfoglalt állásaink ellen intézett támadásokat.

A megvert orosz hadseregek tegnap az egész arcvonalon a San (Sieniawától északra) és a Dnjester-mocsarak (Sambortól keletre) között megkísérelték a szövetséges seregek üldözését megállítani. Estére kemény harcok után állásaikból mindenütt kiverjük őket. A Cirplice (Sieniawától északra) — Lubaczow — Zawadowka szakaszon (Niemirowtól délkeletre), Jawarowtól nyugatra az ellenséget üldözzük.

Mackensen vezérezredes hadserege június 12-ike óta több mint 40,000 oroszot elfogott és 69 gépfegyvert zsákmányolt.

A Dnjester-mocsarak és Zurawno kö-

zött az oroszok némi tért nyertek. Itt az általános helyzet változatlan.

A zsákmány Gorlice óta

Budapest, június 16. A főhadiszállás jelentésében a június első felében ejtett foglyaink és zsákmányunk számáról közölt adatokból meg lehet állapítani azoknak a győzelmi troféáknak a számát, melyek a gorlicei áttörés óta jutottak kezünkre. E szerint május 2-ikától június hó 15-ikéig 971 orosz tisztet és 391,169 közlegényt fogtunk el, 304 ágyut és 763 gépfegyvert zsákmányoltunk a galíciai csatákban. Ezekhez járul a németek zsákmánya Kurlandban és Kownoban.

Nikoláj szabadságon

Kopenhága, június 16. (Magyar Távirati Iroda.) Nikoláj Nikolajevics nagyherceg szabadságra ment.

A kownoi szakaszon

Berlin, június 16. Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelenti a keleti hadszíntérről:

Augustowtól keletre, Bolymowtól északra, a Dawina szakaszon (Mariampoltól délkeletre) a német állások ellen intézett támadásokat kivédjük. Áttörésünk a Lipowo-Kalwaria arcvonalon további tért nyert. Több helységet elfoglaltunk. 2040 orosz elfogtunk és 3 gépfegyvert zsákmányoltunk.

Varsó ellen

Péttervár, június 16. (Magyar Távirati Iroda.) Ámbár a Bzura mentén megindult német offenzíva jelentéktelennek látszik, itteni körökben mégis attól tartanak, hogy a németek Varsó bevételére törekcsenek.

Az olasz háboru

Budapest, június 16. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelenti az olasz hadszíntérről:

Az olaszok újból elszigetelt előretöréseket kíséreltek meg, de mindenütt visszavertük, így: az Isonzo mentén Monfalcone, Sagrado és Plava közelében, a karinthiai határon Plöckentől keletre, a tiroli határterületen Peutelsteinnél.

HÖFER altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese.

Az olaszok eddig 10000 embert vesztek

Zürich, június 16. (Magyar Távirati Iroda.) A Tageszeitung jelentése szerint az olasz hadsereg eddig 10,000 embert veszített halottakban és sebesültekben. Milanóban a kórházak tele vannak. A lakosság körében nagy az elkeseredés. A kormány nem ad ki veszteséglistát s a lapoknak még gyászjelentéseket sem szabad közölni az elesettekről.

Olaszország nem üzen hadat Törökországnak

Lugano, június 16. (Magyar Távirati Iroda.) A torinói Stampa írja: Olaszország egyelőre nem hajlandó bizonyos óhajoknak megfelelően hadat üzeni Törökországnak. Olaszország most vitális érdekeiért küzd, amelyek egyelőre nem a Dardanelláknál vannak.

Az olaszok a Balkán-államok ellen

Lugano, június 16. (Magyar Távirati Iroda.) Olaszországban a közhangulat egyre jobban elmérgesedik a Balkán-államokkal szemben. Mig a Tribuna bejelenti, hogy a görögök Barat-ot veszélyeztetik, addig a Popolo d' Italia legnagyobb foku elégedetlenségét fejezi ki az albániai viszonyokon s azt írja, hogy a Balkán-államok intervenciója lehetetlen, mert mindnyájan száz percentet kérnek. Legnagyobb az igényük a görögöknek, akik az összes Aegiszigeteken kívül Smyrnat is követelik, a mögötte levő területtel együtt.

Az olasz király a francia halhatatlanok közt

Lugano, június 16. Az Institute de France Viktor Emánuel királyt tagjai közé választotta. A király elfogadta a választást.

A belga-francia harctér

Berlin, június 16. Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelenti a nyugati hadszíntérről:

Az orosz vereségek tegnap újból arra indították a franciákat és az angolokat, hogy a nyugati arcvonalon sok helyen nagy erővel támadjanak.

Az angoloknak Ypern mellett a bellewárdi gáttól északra sikerült állásunkat kissé hátra szorítani. Ott még folyik a harc. Ezzel szemben négy angol hadosztálynak az estay-

res—la basséei ut és a la basséei csatorna között ellenünk indított két támadása teljesen összeroppant. Vitéz westfalai ezredeink és a gárdának oda érkezett részei a rohamot lelkes szuronyharcok után teljesen visszaverték. Az ellenség súlyos veszteségeket szenvedett. Több gépfegyvert és egy aknavetőt hagyott kezeink között.

A Lorettó magaslapon állásaikat nagy szívóssággal tartó bádemekekhez az ellenség 13-án és 14-én szenvedett vereségei után többé már nem mert közeledni.

Moulin sous Touvent mellett a harc még folyik.

A Vogézekben a Fecht és a Lauch patak völgyében megkísérelt ellenséges áttörés megfiúsult. Ott még csak Metzertől északnyugatra és a Hilsenfirsnél harcolunk. — Egyébként a támadások már most is vissza vannak verve.

Luneville bombázása

Páris, június 16. (Magyar Távirati Iroda.) Öt német repülőgép megjelent Luneville fölött és bár hevesen tüzeltek rá, huszonöt bombát dobott le a városra. A bombák csak anyagi kárt okoztak. Sebesülés nem történt.

A tengeri háború

Amerika jegyzéke Angliához

Páris, június 16. (Magyar Távirati Iroda.) A Newyork Herald jelenti Newyorkból, hogy Amerika elküldte jegyzékét Angliához a blokád miként való kezelése kérdésében.

Elsüllyesztett angol hajók

Amsterdam, június 16. A Desabia angol tartályhajót egy német buvárhajó Firth of Tay-nál megtorpedózta. Az angol hajó elsüllyedt.

Rotterdam, június 16. Londonból jelentik, hogy az Argyel angol gőzöst, amely nagy marha-rakományyal egy angol kikötő felé igyekezett, egy német buvárhajó elsüllyesztette. A legénységből 40 embert megmentettek.

Madrid, június 16. Gibraltárnál harminc angol motornaszád örködik, hogy megakadályozza német buvárhajóknak a Földközi-tengerbe jutását.

A Dardanellák ostroma

Konstantinápoly, június 16. A főhadiszállás közli:

Június 13-án reggel Ari Burnu-val szemben felállított tüzéréseink elpusztított egy ellenséges állást, amelyet az ellenség bombavetésre rendezett be, ugyancsak egy gépfegyver-osztályt. Tüzéréseink eme hatásos tüzelésének következtében az ellenséges sáncállások hátában tüiz ütött ki, amely félóra hosszat tartott.

13-ikáról 14-ikére virradó éjjel egyik felderítő előőrsünk behatol a Seddil-Bahr melletti ellenséges sáncokba és zsákmányul ejtett egy gépfegyvert teljes felszereléssel, ugyancsak tizenöt puskát és nagymennyiségű lövedéket.

Egy török repülőgép tegnap eredményes repülést végzett Imbros és Lemnos szigetek fölött és bombákat dobott a Lemnos szigeten lévő ellenséges táborra.

Parti útegeink tegnap ágyúzták a Seddil Bahr melletti ellenséges tüzérési állásokat, az ellenség táborát és szállítóhajóit. Az ellenség csaknem mindennap ki van téve ezen útegek hatásos tüzelésének. Tegnap egy ellenséges repülőgép két bombát dobott le, azonban teljesen eredménytelenül.

A többi harcterről nincs jelenteni való.

A görög választások

Venizelosz többséget kapott

Amsterdam, június 16. (M—g.) A Daily Chronicle jelenti: A Görögország területén megejtett választásokon Venizelosz nagy többséget nyert, amennyiben itt 172 Venizelosz-pártit és csak 69 kormánypártit választottak meg. Macedoniában 77 kerületben ismeretlen a választás eredménye.

Athén, június 16. (Magyar Távirati Iroda.) 316 képviselő közül 193 Venizelosz-párti, 100 kormánypárti, a többi különböző párt-állású.

Athén, június 16. (Magyar Távirati Iroda.) A Gumarisz-kabinet a választásokon szenvedett veresége dacára helyén marad.

Szerbia

Frankfurt, június 16. (Magyar Távirati Iroda.) A Frankfurter Zeitung jelenti, hogy Szerbia visszautasította az entente-nak azt a javaslatát, hogy Macedonia egy részét engedje át Bulgáriának.

A montenegróiak Albániában

Lugano, június 16. A montenegróiak a Bojana folyó albán partvidékének, továbbá a kis és a nagy Tarabos hegységnek számos pontját megszállták.

Románia és az entente

Frankfurt, június 16. (Magyar Távirati Iroda.) A Corriere jelenti, hogy az entente újabb jegyzékét nyújtott át Bukarestben. A jegyzék állítólag kielégítő.

Az új kenyér

Kenyer- és liszt-ellátó központ — Augusztusban felfüggesztik a keverési rendeletet

A kormány nagy előrelátással gondoskodik arról, hogy az idejű termést a közfogyasztás számára biztosítsa. Ebben a tárgyban legközelebről miniszteri rendelet fog megjelenni s tervbe van véve egy középponti szerv létesítése azzal a hivatással, hogy a kenyér- és lisztigényeknek országosan arányos és lehető legjobb kielégítését irányítsa. Mindezeknek az intézkedéseknek az a célja, hogy biztosítva legyen hazánkban és Ausztriának is az 1916. évi termésig való ellátása, egyszersmind azonban jobb és több lisztünk is legyen, mint volt a legutolsó tíz hónap alatt.

A fogyasztó közönség bizonyára örömmel veszi tudomásul, hogy a kormány augusztus hónap táján felfüggeszteni szándékszik a lisztkeverésre vonatkozó rendeletet, olyképpen, hogy azontúl sem árpa, sem tengerlisztet nem kell majd a főzéshez és a kenyérsütéshez használnunk. Lesz tehát tiszta buza- és rozskenyérünk és lesz ugyanilyen minőségű főzölisztünk, — mindez a mainál nagyobb mennyiségben.

A közönség azonban kétségtelenül azt is be fogja látni, hogy amíg a háború tart, addig szó sem lehet bőségben való dűskálkodásról, sőt nagy és általános takarékosagra van szükség. Szükség van erre azért, mert az idejű termés ha nem rossz, de nem is nagy és csak a leggondosabb beosztás mellett fedezi a szükségletet. Az ellenség tudvalevőleg minden erejével azon van, hogy minket gazdasági téren győzzön bár le és szorítson sarokba, hogy kiéheztessen, ha már fegyveres úton fölének nem kerülhet. A mi kormányunk tehát igen bölcsen akar az idejű termésből egy egész esztendői szükségletéről gondoskodni, amivel azt kívánja elérni, hogy akkor se kerüljünk szorult helyzetbe, ha a háború még egy álló esztendeig folyik is tovább.

Mindnyájan reméljük, hogy nem fog annyira ideig tartani már, hogy váratlan vitéz haderőnk jóval előbb s talán már nemsokára ki fogja vinni a végső diadalt. De az okosság azt parancsolja, hogy midőn a legjobbat óhajtjuk és várjuk, egyúttal a legrosszabbra is elkészül-

jünk, mert csak úgy vehetjük elejét kínos és pusztító hatású meglepetésnek. Ugy kell tehát berendezkednünk, mintha a háború még a jövő évi termés idejéig is eltartana, az ilyen berendezkedés pedig nagy takarékoskosságot tesz kötelességévé a haza minden polgárának.

A kolera ellen

Miskolczi miniszteri biztos a mulasztásokról — Megint fegyelmi egy városi orvos ellen — A védő-oltások megkezdődtek

Miskolczi Imre dr. miniszter biztos ma folytatta egészségügyi körútját a városban. A közönség megnyugvással veheti tudomásul, hogy a kormány képviselője nemcsak irányt szab a járvány elleni védekezésnek, hanem szigorú gondossággal ellenőrzi is, hogy tényleg betartják-e és követik-e rendelkezéseit. A járvány-bizottság mai ülésén Miskolczi Imre dr. rámutatott arra, hogy ma is mulasztásokat tapasztalt olyan tényezők részéről, akiknek a közegészségügy fölött örködni hivatali és hivatalbeli kötelességük volna. Minthogy előadása azt mutatja, hogy egyes hatósági közegek működését nem hatja át a kötelességérzet, a város közönsége hálás volna a miniszteri biztosnak, ha mindaddig személyesen, itt a helyszínen gyakorolná az ellenőrzést, amíg a veszély teljesen el nem múlik Debrecen felől.

Márk Endre udvari tanácsos polgármester este 6 órakor nyitotta meg a járványbizottság ülését. Közölte, hogy jelentkeztek urnók, a kik teát, cukrot óhajtának adni a beteg foglyoknak.

Miskolczi Imre dr. miniszteri biztos ismertette ezután a bizottság előtt újabb tapasztalatait és a további intézkedésekre vonatkozó kívánságait:

(A városi szegényház)

— A vizsgálatokat ma kötelességszerűen folytattam. Ma is megnéztem a városi szegényházat, ahol újabb megbetegedések történtek. — Azt tapasztaltam, hogy a fertőtlenítési munkálat most sem folyik olyan módon, amint kellene. Észszerűtlen intézkedéseket láttam. A precíz fertőtlenítés abban áll, hogy ahol az infekció történik, az egész helyiséget, ruhaneműt és mindent fertőtleníteni kell. Ezzel ellentétben a szegényházban csak a padlózatot fertőtlenítették, de az ágyneműket ki sem vitték. Tüdős Kálmán dr. városi főorvos jelenti, hogy intézkedett az ágyneműk és mindenféle ruhadarabok fertőtlenítése iránt. Már ott van a fertőtlenítő gép és addig el sem viszik, míg a fertőtlenítés teljesen be nincs fejezve.

Miskolczi Imre dr. miniszteri biztos: Rendben van. Én is ezt kívántam és utasításul adtam az ottani orvosnak, hogy addig el ne távozzék a szegényházból, míg a helyiségek és mindenféle ruhaneműk fertőtlenítve nincsenek. Én magam fogok az éj folyamán meggyőződni arról, hogy a fertőtlenítés megtörtént-e úgy, amint rendeltem. Minthogy újabb megbetegedések történtek a szegényházban, erre a legszigorubbán vigyázni kell. Kérem a városi főorvos urat, hogy az esti órákban menjen ki a szegényházba ellenőrzés végett.

(A harmadik fegyelmi)

Ma a Margit-fürdő mögötti fészekodugyárban is történt koleras megbetegedés. A rendőrtisztviselő, akinek az esetet bejelentették, K. Szalay Béla dr. kerületi tisztit orvost kérte, hogy menjen ki a beteghez és az orvosi teendőket lássa el. K. Szalay dr. megtagadta a kötelességteljesítést és nem ment ki. Engedelmet kérek alásan, én itt tegnap részletesen kifejtettem, hogy milyen fontos feladat a veszélyeztetett város megmentésére irányuló munka. És a hatósági orvos mégis ilyen kvalifikálatlan módon viselkedik. Az illetet, eltekintve attól, hogy a városnak is szegénye, eltűnni nem szabad ilyen veszély esetén. Kérem a polgármester urat, hogy rendelje el azonnal a fegyelmi vizsgálatot K. Szalay Béla dr. ellen e renitens viselkedése miatt.

Rostás István rendőrfőkapitány közbevetőleg elmondja K. Szalay Béla dr. eljárásának a megvilágítására, hogy Tiszai Gyula ügyele-

tes rendőrt a betegnémetet azt választotta van a városi Tüdős

te, hogy megbízható hagyatja ben az ö lakitartósitást adn

Márk a fegyver Miskolczi

nos, a vá fogva min tisztit orvó hassanak, birnia a gármester állandó i

Márk szi a min telmében

Az ügyel Ezután k örkapitán az orosz a járvány hogy áll Erre néz erélyes i

Kun egészség

ta, hogy az inspe ezért táv

Okok tette, ho tőzkodás reggel.

Miskolczi

érintkezte hogy a tam rész összes o helyet k hogy az remélhe Megtekli ahol a tét fert

oltatlan Oltott n Ugy tu órája, a bek 12- időben egészsé zárórán

Ro sul vet vendég korlátol

Tü után, h len m gyenes gát. Az lentkez

Leg

Er

Leg

Er

Leg

Er

Leg

Er

Leg

Er

Leg

Er

Leg

Er

Leg

Er

tes rendőrtisztviselő kérte Szalay Béla orvost a betegnél való megjelenésre, amire az orvos azt válaszolta, hogy nem mehet, mert egyedül van a városi tisztviselői hivatalban.

Tüdös Kálmán dr. főorvos erre kijelentette, hogy Szalay Béla dr. orvosnak nincs olyan megbízatása, hogy a tisztviselői hivatalban nem hagyhatja el, amikor ő nincs ott, mert az esetben az ő legénye, vagy családtagjai közül valaki tartózkodik ott és az ő hollétééről felvilágosítást adnak.

Márk Endre polgármester kijelenti, hogy a fegyelmi vizsgálatot nyomban megindítja.

Miskolczi Imre dr. miniszteri biztos: Sajnos, a városban több koleragóc van. És ennélfogva mindenesetre szükség van arra, hogy a tisztviselőket minden időben rendelkezésre állhassanak, hollétekről mindig tudomással kell bírnia a rendőrségnek. Ezenkívül kérem a polgármester urat intézkedését arra nézve, hogy *állandó inspekciónak legyen.*

(A fogolytáborok fertőtlenítése)

Márk Endre polgármester tudomásul veszi a miniszteri biztos kívánásait és azok értelmében intézkedni fog nyomban az ülés után. Az ügyeletes orvos szobája a rendőrségen lesz. Ezután bejelentette, hogy Ozory István rendőrfőkapitánytól vett információja szerint az éjjel az orosz fogolytábor orvos nélkül volt, holott a járványbizottság intézkedett már régebben, hogy állandó orvosi inspekciónak legyen ott is. — Erre nézve kéri a katonai állomásparancsnoktól értelemes intézkedését.

Kun Izidor dr. ezredorvos, a fogolytábor egészségügyi vezetője, felvilágosítást elmondta, hogy Forrai dr. vállalta az elmúlt éjjelre az inspekciónak szolgálatot, de megbetegedett és ezért távozott el.

Okolicsányi Károly vezérőrnagy kijelentette, hogy az orvosok számára megfelelő tartózkodási helyiségről gondoskodott már ma reggel.

Miskolczi Imre dr. miniszteri biztos: Én érintkeztem a tábornok urral és mondhatom, hogy a legnagyobb előzékenységgel találkoztam részéről. Hajlandó volt arra is, hogy az összes ottlevő tiszt és orvosok külön lakóhelyet kapjanak. Az mindenesetre mulasztás, hogy az éjjel nem volt a táborban orvos. Ez remélhetőleg nem fog megtörténni ezután. — Megtekinttem a *mészhomok-téglagyárat* is, ahol a foglyok tisztálkodása történt. *Itten történt fertőtlenítés.* Az egész telep be van hintve oltatlan mésszel. Ez azonban nem megfelelő. *Oltott mésszel kell leönteni az egész területet.* Ugy tudom, hogy a kávéházaknak nincs zárórája, a nagyobb vendéglők 2 óráig, a kisebbek 12-ig nyitva vannak. Minthogy a járványos időben fontos a mértékletes életmód, a közegészség érdekében intézkedni kell *korlátozott záróráról.*

Rostás István rendőrfőkapitány tudomásul vette ezt és intézkedni fog a kávéházak, vendéglők, valamint a nyilvános éjjeli mulatók korlátozott zárórájáról.

(Az oltás első napja)

Tüdös Kálmán dr. főorvos jelentette ezután, hogy ma reggel nyolc órakor *nyolc helyen megkezdődött a lakosság kolera elleni ingyenes védőoltása. Ma 600 lakos oltatta be magát.* Azt hiszi, hogy holnap még több lesz a jelentkező. A szegényházban ő is tapasztalta a

hiányosságokat és mulasztásokat, melyek a fertőtlenítés körül történtek.

Miskolczi Imre dr. miniszteri biztos: Megáll az ember esze, hogy orvosok követnek el ilyen dolgot!

Tüdös Kálmán dr. panasolja, hogy nincs képzett fertőtlenítő közeg.

A bizottság intézkedett, hogy azt a városi hajdút és rendőri kézbesítőt, akik a fertőtlenítésre ki vannak képezve, rendelje ki a polgármester, illetve a rendőrfőkapitány a fertőtlenítő géphez. **Miskolczi Imre dr.** miniszteri biztos telefonon kért még egy gépet a belügyminisztertől.

(Kitakarítják a várost)

Rostás István rendőrfőkapitány szükségesnek tartja, hogy a szegényház zöldes kertjét, amely a járványkórház mellett van és ahová rongyokat dobáltak át, fertőtlenítsék és a zöldség semmisítsék meg, nehogy piacra kerüljön.

Miskolczi Imre dr. miniszteri biztos holnap meg fogja tekinteni ezt a zöldes kertet is és amennyiben lehet, csak egy részt semmisítenek meg belőle, mivel ma nagy értéke van minden terménynek, de ha a közegészségügy érdeke úgy kívánja, bizony az egész területet dezinficiálni kell minden kimélet nélkül.

Rostás István főkapitány folytatja jelentését, hogy az *Ispóty-laposon* elrendelte a személtakarítását. Ezen a területen a tetvetlenítés végett oda irányított foglyok tanváztak és egészen bepizskolták. Kéri a Bahnhof-kommandót, hogy a jövőben értesítse a rendőrséget a foglyok odaszállításáról, hogy a rendőrség gondoskodhassék a terület tisztántartásáról. Felemlítette, hogy a *dohánygyár mellett* uton válogatják a harctéren összeszedett holmikát; ez közegészségi szempontból veszélyes, mert lehet, hogy fertőzött csataterőről kerültek ide. 200 katonai munkást kér a város rettenően szemetes utcáinak feltakarítására.

Okolicsányi Károly vezérőrnagy kijelentette, hogy katonai munkások kirendeléséhez nincs joga, az a temesvári Militárkommandó hatáskörébe tartozik, de szívesen megkéri az engedélyt, amelynek megérkezése azonban hosszabb időbe telik.

A bizottság ezt tudomásul vette és fölkérte a tábornokot az engedély megkérésére.

(Katonai intézkedések)

Okolicsányi Károly vezérőrnagy bejelentette ezután, hogy távirati értesítést kapott felsőbb katonai hatóságától, amely *Reichel fő-törzsrósvost küldte ki Debrecenbe a fogolytáborban fellépett kolerajárvány miatt.* Továbbá kéri a bizottságot, hogy gondoskodjék a *fogolytábor megvilágításáról.*

A bizottság a katonai fő-törzsrósvost kiküldését tudomásul vette és *Aczél Géza* városi főmérnököt megbízta a fogolytábor villanyával való világításával.

(A járvány ereje)

Domahidy Elemér főispán kérdezi a jelenlevő orvosokat: minek tulajdonítható, hogy az utolsó napon, amikor már minden lehető rendelkezést fogantatosítottak, oly nagymérvű megbetegedés történt a táborban, mint az első napokban, holott tegnap már arról esett szó a bizottság előtt, hogy a megbetegedések aránya nagymérvűben csökkent. Erről tájékoztatást kell adnia a belügyminiszternek.

Miskolczi Imre dr. miniszteri biztos: Ez még az oltás előtti infekciónak tulajdonítható és annak is, hogy azok az emberek kissé elcsigáztak.

Okolicsányi Károly vezérőrnagy: Holnaptól kezdve már több ételmezt kapnak a foglyok, már *készen vannak a megfelelő számú konyhák.*

Miskolczi Imre dr. miniszteri biztos: Legutóbb még azt jelenthettem a belügyminiszternek, hogy a fogolytáborbeli állapotok nyomoruságosak és az ily állapotok közepette eszközölhető gyógykezelés a semminél alig mondható többnek. Ma is csak a betegek harmadrészenek van fekvőhelye. Emberbaráti kötelességünk, hogy mindent megtegyünk sürgősen. — És intézkedtünk is. De még ugyszólván semmi sincs. Mikor lesz barak? Mikor lesz kut? Ma még nem mondhatjuk, hogy a higiéniai intézkedések fogantatosítva vannak. *Főfeladatunknak*

a város megóvását tekintem, de nem másodrendű kötelesség megóvni azokat a szegény embereket sem.

Rostás István főkapitány jelenti, hogy az ülés folyamán értesítést kapott, hogy a Ferenc Szalvátor főherceg megfigyelőben nem ad vizet a vízvezeték. Értesítették arról is, hogy a fészekodugyárban megbetegedettek nem bizonyultak kolerásoknak.

Végül **Kenézy Gyula dr.** udvari tanácsos egyetemi tanár a nagyobb mérvű újabb megbetegedésekre nézve felvilágosítást elmondja, hogy a védőoltás, amely egy nagyon kismérvű koleratermészetű jelenséget idéz elő a beoltotton, a már beteg foglyoknál hozzájárulhatott a betegség erejének fokozásához. Ez is egyik oka lehet az újabb nagyszámú megbetegedéseknek.

Ezzel az ülés véget ért és **Miskolczi Imre dr.** miniszteri biztos a polgármesteri hivatalból nyomban *telefonon számolt be a belügyminiszternek.*

HIREK

— **Tisza a királynál.** Bécsből táviratozók: *Tisza István* gróf miniszterelnök ma reggel ideérkezett és délelőtt kihallgatáson jelent meg a királynál.

— **Debreceni tisztek kitiintetése.** A király Moldauer Henrik 39. gyalogezredbeli századosnak, aki az ellenség előtt elesett, az ellenség szemben kiválóan vitéz magatartása elismeréséül a vaskorona-rend 3. osztályát a hadiékítménnyel, Vass Antal 39. gyalogezredbeli ág. ev. táborigyelőnek az ellenséggel szemben vitéz és önfeláldozó magatartása elismeréséül a lelkési érdemkereszt 2. osztályát a fehér-vörös szalagon adományozta.

— **Az ispotályi istentiszteletek.** Mivel az ispotálytelepen elhelyezett városi szegényházban több koleragyanus megbetegedés történt, további intézkedésig az ispotálytemplomban úgy a hétköznapi, mint a vasárnapi templomi szolgálatok szünetelnek.

— **A Debreceni Jótékony Nőegylet** június 20-án délelőtt 11 órakor a nőipariskola nagytermében tartja évi rendes közgyűlését a következő tárgysorozattal: 1. Elnöki jelentés. 2. Az 1914. évi zárszámadások felülvizsgálása s a felmentvény feletti határozathozatal. 3. Folyó 1915. évi költségelirányzatok megállapítása és jóváhagyása. 4. Hadikölcsön jegyzéséről jelentés. 5. Nagy József földhasznóbérlő kérvénye feletti határozathozatal. 6. Esetleges indítványok.

— **Házasságtörés — az olasz hitszegés.** Két előkelő német jogi szaklap legutóbbi számában behatóan foglalkozik jogi szempontból Itália hitszegésével. Hachonberg, a kiváló jogász, Olaszország eljárását a legrosszabb fajta szerződés- és hitszegésnek minősíti, amelyet csak a házasságtöréssel lehet összehasonlítani. Még az oka is hasonló: az elvakult szenvedély. A Deutsche Strafrechts-zeitung pedig ennél is élesebben ír. Azt mondja, hogy Olaszor-

Apollo

Ma, csütörtökön
délután 6 órai kezdettel folytatólagos bemenet
félélyárakkal, 9 órakor rendes helyárakkal

A halál-telefon

Kalandor-dráma 3 felvonásban.
Legszenzációsabb újdonság! Sohasem látott
trükkök! — Főszereplők:

Erich Kaiser, Titz és Resel Okla.

A méregkehely

kémdráma 3 felvonásban.

TETVEK

és más férgek ellen a legbiz-
tosabb hatású szer a

Lyptol

Zsírmentes, a ruhát nem pisz-
kítja. — Ára 1 korona.

Főraktár:

DR SZELÉNYI ÁRPÁD

GYÓGYSZERÉSZNÉL
DEBRECZEN, Plac-utca 30. ROSSUTH-PATYLA

szág hitszegése a nemzetközi jogot egészen új probléma elé állította. Mostanáig a jog eme ágának az volt a legnagyobb hiánya, hogy nem volt fórum, mely az államokat a nemzetközi jogok és egyezségek iránt való engedelmségre kényszeríthette volna. Olaszország eljárása azonban megmutatta, hogy csalást, zsarolást, szorult helyzet kihasználását, szóval közönséges büntényeket is követhetnek el a „nemzetközi alanyok”. Eppen ezért a folyóirat azt ajánlja, hogy az utópisták gondoskodjanak arról, hogy a hágai békepalotában büntetőbírószágot és börtönt is rendezzenek be s e bíróságnál a vádlottak padjára, mint első nemzetközi bűnös, Olaszországot idézzék meg.

Szabad a megyei telefon. Tegnap délelőtt a debreceni telefonközpont a következő miniszteri rendeletet kapta a nagyváradi postaigazgatóság útján: „Folyó hó június 15-től kezdve a törvényhatósági és környékbeli távbeszélő forgalom Jász-Nagy-Kun-Szolnok, Csongrád, Heves, Csanád, Békés, Bihar, Szabolcs, Hajdú, Szatmár, Kolozs és Szilágyvármegyék területén életbelép. A szomszédos vármegyék szomszédos közigazgatási járásainak egymásközt való beszélgetése is engedélyeztetett.” A megyei telefon tehát, amelyet hetek óta oly nehezen nélkülözött mindenki, felszabadult.

Katonakitiintetés. A hadsereg főparancsnoksága Vén Árpád 3. honvédegyezredbeli tartalékos hadnagynak az ellenség előtt tanúsított vitéz magatartása elismerésül a 2. osztályú ezüst vitézségi érmet adományozta.

Kézimunkakiállítás. A siketnéma intézeti leányövendékek által készített női kézimunkák délelőtt 10-től 1-ig megtekinthetők az intézet helyiségében, Széchenyi-utca 4. sz. Kiállítás július 1-ig tart. A nagyközönséget értesitem, hogy a felhalmozódott női kézimunkák tisztán az anyagnak beszerzési árán bognak eladatni. Fialkovits helyettes igazgató.

Az árvaszék hadiárva-alapja. A debreceni hadiárva javára újabb a következő adományok érkeztek: A debreceni izraelita hitközség előjárósága 50 korona, A Háladásegylet dr. Tüdös Kálmán tiszti főorvos útján 100 koronát, özv. Freidenfeld Rudolfiné 10 korona, június 6-iki utcai perselygyűjtés 33 korona 64 fillér, Rorvay Róbert tanár 10 korona, Vidoni János gyáros 100 korona, Biczó Gyula építész 20 korona, Biczó Gyula építész a heti kifizetések alkalmával munkásai önkéntes adományából összegyűjt 22 korona 55 fillért, június hó 13-iki utcai perselygyűjtés 25 korona 22 fillér. Az árvaszék hadiárva-alapja ezidőszereint összesen 2096 korona 33 fillér. — Ezenkívül Molnár Mihály és neje Vass Erzsébet a hadi árvaik javára 2 darab 400 korona névértékű részvényt adományozott.

A mindenkori hadállásokat hiven feltüntető, hivatalos kiadású, hetenkint megjelenő harctéri térkép az összes harcterekről kapható Hegedűs és Sándornál, a főposta mellett. Előfizetőken hetenkint 40 fillér, egyes példányokban 50 fillér.

A Debreceni Kereskedelmi Tanintézet egyes tagozataiban beiratások a következő időpontokban eszközölhetők: Felső kereskedelmi iskola, Női felső kereskedelmi iskola (3 évfolyamu), Női kereskedelmi szaktanfolyam (1 évfolyamu), június 18. és 19. d. u. 3—5. között, valamint július hó 1., 2., 3. d. e. 10—12. között; Polgári fiúiskola június 18. és 19., valamint július 1., 2., 3. mindenkor d. e. 9—12.

35 dekás tábori postadobozok, melyben a harctérre élelmiszeren kívül minden küldhető, 20 fillérjével kaphatók Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában, Debrecen, Piac-utca 49. és minden dohánytözsdeben.

MURAKÖZY-gyógyszertár

DEBRECEN, HUNYADY-UTCA 5., BARNA-UTCA 1. SZ. A. TELEFON 13—30.

Engedményes gyógyszerek kiszolgáltatnak: a

- Máv. Alkalmazottai Betegsegélyző
- M. kir. Postások
- M. kir. Dohánygyár
- Kereskedők
- Kerületi Munkásbiztosító pénztárak tagjai részére
- M. kir. Állami Gyermekmenhely
- Debrecen sz. kir. város alkalmazottai és szegényei stb. számára.

Muraközy László, gyógyszerész.

Gazdák figyelmébe!

Tekintettel a nyári szorgos munkaidőre gyártelepünkön (VARGAKERT)

vasárnap és ünnepnapokon

is, a tisztelt gazda közönség rendelkezésére állunk. — Ez alkalommal is ajánljuk, különösen a munkás kezek hiánya miatt nélkülözhetetlen kitiűnnek bevált „IDEÁL” tengeri kapálóinkat, továbbá minden fajta kis és nagy gépeinket.

Debreceni Mezőgazdasági Gépgyár R.-T.

SOMOSSY LÁSZLÓ

ÁRUHÁZA

DEBRECEN, Kistemplombazár MAJDUVÁRMEGYE SZÁLLÍTÓJA.

Menyasszonyi kelengye Vászón és kész fehérnemű Női ruhakelme — mosó ujdonságok Külön szőnyeg-osztály :: Linoleum.

Szabott árak.

Kölcsönt ad | Külföldi pénzeket SORSJEGYERRE és legmagasabb árfolyamon bevált ÉRTÉRPAPIROKKA

A DEBRECENI Rézizálog Kölcsönintézet Részvénytársaság BANKOSZTÁLYA

Simonffy-u. 13. Telefon 298.

Tábori és harctérre küldhető 35 dekagrammhoz fadobozokat, 5 kilóig engedélyezett tábori postaládákat, tiszti katonai ládákat kaphat Piac-utca 56., Megyeház mellett, udvarban bent.

Vidékre fűszer-, vas- és vegyeskereskedésbe zsidó segéd felvétetik. Jelentkezhetni d. u. 4—6-ig Klein Ignácnál Csapó-u. 5.

Francia hölgyet keresek, ki olcsó honorárium fejében gyakorló órákat adna francia nyelvből. Ajánlatok Sz. J. címére e lap szerkesztőségébe intézendők.

Munkásember, 25—40 év közötti, állandó alkalmazást nyerhet rendszeres heti fizetés mellett. Cim a kiadóhivatalban.

Hol címeztessünk? Arany János-utca 13. Telefon 12—41.

Butorozott modern utcai erkélyes lakás, a Piac-utca legszébb helyén, mely két szobából, fürdőszobából áll, zongora használatával kiadó. Cim a kiadóhivatalban.

Laphordónék havi fizetésre felvétetnek. Cim a kiadóban.

Óvadékképes szikvizgyári elárúsító felvétetik. Honvéd-utca 16.

Eladó 10 drb Debreceni Gazdasági Takarékpénztári R. T. részvény minden ártért Darvas Miksa Piac-utca 47.

Katulator papíros kapható a kiadóban.



Katonák életmentője a

„SZANITÉC TETÜPOR”

Legbiztosabb szer a kitéveses tifuszt terjesztő ruhatekvek ellen. Tábori csomag (csak címet kell ráírni) gyógyszerárban, drogeriában 1.—korona. — Csak kifejezetten Szanitéc-port fogadjon el, mert ennek is, mint minden jónak, akadhat súlyos utánczata. — Ahol nem volna kapható, oda 8 dobozt utánvétellel szállít: **Auber Gyógyszertár, Mohács.**

471/915. végr.

Árverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó a vb. Varga József csödválasztmányának 1915. máj. 20-án kelt határozata, továbbá a debreceni kir. törvényszéknek Cs. 649/5—1915. számú kiküldő végzése folytán ezennel közhírré teszi, hogy a vb. Varga József csödtömegéhez tartozó és nálam is és csödtömeggondnok Szilágyi Imre ügyvédnél is megtekinthető kimutatásban felsorolt összesen 36,696 kor. 73 fill. összegű aktív követelések; valamint 4 drb. egyenként 250—250 koronás a „Debreceni Ipartestületi Hitelszövetkezet” által kiállított üzletrészjegy és 2 drb. Dávidházy Kálmán könyvkötészeti és Dobozgyár részvénytársasági egyenként 200—200 koronás részvény, a folyó 1915. évi június hó 25-én délelőtt 11 órakor a királyi törvényszék árverési termében megtartandó nyilvános árverésen a legtöbbet ígérőnek azonnali készpénzfizetés mellett el fognak adatni a világos kikötéssel, hogy a csödképviselet az árverés alá kiteendő követeléseknek sem valódiságáért, sem fentállásáért, sem behajthatóságáért szavatosságot nem vállal és hogy az átruházási, engedményezési illetéket a vevő viseli.

Kelt Debreczenben, 1915. évi június 14-én.

Lőrincz Endre, bir. végrehajtó.

URANIA
Debreczen legnagyobb, legelőkelőbb mozgója
EZEKÉZ - I. ÉR. — TELEFON 12-51.

Ma utoljára!
A TIZENEGYEDIK VENDÉG
vigjáték 2 felvonásban.
VÉGGZETES HASONLATOSSÁG
dráma 2 felvonásban.
AZ ÉLET UTJAI
dráma.
Csapdában, humoros.
Lobregat folyó, természeti felvétel.
Előadások kezdete 5 órakor, rendez. helyár.
Folytatólagos bemenet.

Előleges jelentés!
Pénteken Szombaton Vasárnap
MEDGYASZAI-kabaré
naponta új műsorral.
Fellépnek: **K. Mátrai Bözsi**
Rajna Alice
Boross Géza
Konferanszié: **Kőváry Gyula**
Sajó Géza
Papp Hugó
Karmester: **Nagypál Eéla.**
Előadják az összes budapesti nagysikerű műsor ujdonságait.
Jegyelőreváltás egész nap az Urániában.
Telefon 12—51.



ELŐFIZETES
NEGYEDÉVR
RONA 50 FILL

Böhm. Ferdin. az ell.

H. a ga

Budape sajtóosztály orosz hadsz

A meg tudtak seho erős utóvé nalon folyt leti és délke seregek sa

Sienia és Cewkov nagy orosz rületen har ségével a

Ehez csapatok, e után kiragy wot és foly

A lem csapatai e mellett mé gé vetettel gati részét

Grodé tozatlan.

A Berlin osztálya.) keleti hads

Sienia patok tánc kat, hogy irányában

Macl dözl az e Dachnow laltuk. A

tuk az el röviden r utat átlép reszycza

A D változatla Kele

Töbl Egyébké